

# LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES



AÑO II

DIRECTOR,  
D. EDUARDO PORTALES.

Miercoles 23 de Enero de 1878.

ADMINISTRADOR,  
D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 148

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellon: Un mes, 3 rs. Tres meses, 15 rs.—Fuera:  
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 31 rs. Un año, 64 rs.  
No se sirve ninguna suscripcion si antes no se abona su importe. El pago es adelantado.

Toda suscripcion que no se renueve en tiempo hábil, dejará de ser servida, y al efecto se avisará.  
A los suscritores: anuncios en la cuarta plana, á 5 centimos de peseta línea. Remitidos á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.  
A los no suscritores: á 10 centimos de peseta línea de anuncios; á 25 centimos la de comunicados, y á 3 pesetas 50 cént. las defunciones y aniversarios.  
Se publica todos los dias menos los lunes y dias siguientes á fiestas mayores.

## PUNTO DE SUSCRICION

En la administracion de este diario, Zapateros 18, donde debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y libreria, en la de Jose Arce, en la de Novira Hermanos y en la de Venancio Soto, en esta capital.

## PROGRAMA GENERAL

de las fiestas que han de celebrarse en esta capital en los dias 23, 24 y 25 de los corrientes, para solemnizar el casamiento de S. M. el rey don Alfonso XII (q. D. g.) con su alteza la serenísima infanta doña Maria de las Mercedes de Orleans y Borbon.

Dia 23.

A las diez de la mañana se inaugurarán las obras del ensanche de la casa provincial de Misericordia, á cuyo acto asistirán las autoridades.

Durante la inauguracion tocará piezas escogidas una de las músicas de la guarnicion.

A las doce las músicas militares, situadas frente al palacio del gobierno militar, romperán una diana marchando en distintas direcciones á recorrer las calles de la poblacion.

Por la tarde á las dos, se repartirán en la puerta del cuartel de san Francisco por las autoridades militares, cien bonos de una peseta y dos libras de pan cada uno, para otros tantos pobres de solemnidad.

A las dos y media, corrida pública de toros en la plaza de la Constitucion, amenizando los intermedios una música militar.

Por la noche tendrá lugar en el teatro principal una funcion de convite costeadá por los señores jefes y oficiales de guarnicion en esta plaza, en la que estará espuesto bajo dosel, el retrato de S. M. La funcion empezará á las ocho.

De ocho á diez de la noche, una música militar situada en la plaza de la Constitucion, tocará piezas escogidas.

Dia 24.

A las once de la mañana se cantará en la iglesia parroquial un solemne *Te Deum*, á cuyo acto religioso asistirán las autoridades.

A las doce, en la casa consistorial, se pagarán á los pobres setecientos tres bonos de á dos reales uno.

Como en el dia anterior, y á la misma hora, las músicas recorrerán las calles de esta poblacion, tocando aires nacionales.

Por la tarde á las dos tendrá lugar en la plaza de toros una corrida de novillos lidiados por los oficiales de los cuerpos de esta guarnicion. Esta funcion será de convite, y una música militar tocará durante la corrida.

A la misma hora, corrida pública de toros en la plaza de la Constitucion, tocando tambien otra música militar.

Por la noche á las siete se verificará un baile campestre dado por los jefes y oficiales de esta guarnicion, en la alameda que existe frente

al cuartel de san Francisco, alternando las músicas militares con las dulzainas del pais.

Dia 25.

A las doce de la mañana se obsequiará con una comida extraordinaria á los albergados en la casa provincial de Misericordia y hospital provincial, así como á los presos de la cárcel de este partido judicial. A dichos actos asistirán las autoridades.

Por la tarde á las dos y media, tendrá lugar en la plaza de toros una corrida de novillos que serán lidiados por varios sargentos del ejército. La asistencia á esta corrida será por papeletas de convite.

A las tres, carreras de caballos al estilo del pais en la carretera paralela al paseo de Ribalta, adjudicándose varios premios, que satisfarán los señores jefes y oficiales de la guarnicion de esta plaza.

Por la noche á las nueve, retreta, á cuyo efecto partirán las músicas militares desde el cuartel de san Francisco, en direccion al palacio del gobierno militar.

Durante los tres dias de fiestas habrá vuelo general de campanas al rayar el dia, á las doce del mismo y al Ave-Maria. Los balcones de edificios públicos, estarán engalanados é iluminados por la noche.

Castellon 20 de enero de 1878.—  
La comision general de fiestas.

## La caña de azúcar y el frio.

El importante periódico *Las Provincias* que con preferente atención viene ocupándose de los intereses agrícolas del reino de Valencia, tratando todas las cuestiones que á ellas se refieren con una ilustracion y espíritu práctico poco comunes, ha escrito con este motivo un artículo que lleva por epígrafe *La caña de azúcar y el frio*, estudiando el efecto producido por el descenso de temperatura en esas plantaciones que están llamadas á trasformar nuestra vida agrícola é industrial en un porvenir no muy remoto.

Nosotros que consideramos de gran importancia para esta comarca todo lo que al mencionado asunto se refiere, no queremos privar á nuestros lectores de lo espuesto por aquel colega, al que consideramos como verdadera autoridad en la materia.

Dice dicho periódico: Muchos cultivadores, para defender del frio dicha planta, habian adoptado el sistema de recoger una gran porcion de las hojas superiores del cogollo, que en el extremo del tallo son bastante abundantes, y hacer con ellas una ligadura, quedando en forma de paraquillas, que creian defendería del frio á las cañas. La práctica ha demostrado que estas ataduras, á las que llamaban *capuchinos*, no surten el apetecido resultado, pues si bien no se ha helado el cogollo, se

heló el último canuto descubierto, que es el mas tierno de la caña. De aquí que en algunos campos se encuentren plantas que tienen sano el extremo del tallo, y helado el centro.

Los cultivadores de Dénia, que hace dos años sintieron ya los perjuicios del frio, están cortando la parte helada de sus cañas, sabiendo que el resto, que es el trozo útil para la fabricacion, no desmerece por ello. Esto mismo hacen los cosecheros de otros puntos.

El ilustrado doctor alemán Otto Walffenstein, que, como saben nuestros lectores, se encuentra entre nosotros, consagrando sus estudios á los intereses agrícolas del pais, se ha fijado en los perjuicios que el frio irroga á los plantadores de caña, y aconseja lo siguiente:

Donde ha sufrido mucho la caña, lo mejor es cortarla enseguida, enviándola á la fábrica para la inmediata elaboracion del azúcar; pero como en nuestra zona las fábricas no están en disposicion de funcionar desde luego, recomienda que se formen haces delgados, que deben conservarse derechos en el campo para que se sequen, pues con ello se detendrá la putrefaccion, y es probable que algunas de las sustancias que contiene el jugo se conviertan todavia en azúcar cristalizabile. Cuando mas tarde se quiera aprovechar estas cañas, se deberán mojar bien.

Donde las cañas no hayan sufrido tanto, recomienda el señor Walffenstein que se corte la caña por el limite hasta donde alcanza la helada, espolvoreando al herida con un polvo de cal, la cual neutraliza los ácidos é impide la putrefaccion.

Con los trozos podridos por la helada, que tambien debe procurarse utilizar, recomienda el método de Scheibler. Estos trozos de caña contienen en mas ó menos cantidad azúcar cristalizabile, que por la accion de los ácidos se perderá. Aprovechando, pues, la accion de la cal sobre el azúcar, se deben machacar las partes en putrefaccion y mezclarlas con cal, para utilizarlas despues; ó mejor sacales el jugo en un molino de aceite, por ejemplo, pues por su estado de blandura basta aquel para este objeto, añadirle cal á dicho jugo, y recoger la cal azucarada que se precipita, la cual puede conservarse mucho tiempo.

Parece que van á hacerse algunos experimentos en este sentido, y de todas maneras vemos que, aun bajo la accion de fuertes frios, podrá utilizarse la mayor parte de la planta, perdiendo solo el extremo del tallo, que es el menos util para la fabricacion. No desanimen, pues, nuestros cultivadores si un invierno excepcional les produce contrariedades, que pocas veces han de presentarse, y que no deja de tener ninguna cosecha.

Continuaremos otro dia dando á nuestros lectores cuantas noticias recibamos sobre este interesante asunto.

## La familia real en Aranjuez.

Las siguientes correspondencias fechadas el 18 y 19 del actual, dan noticias sobre la llegada á dicho real sitio de los señores

duques de Montpensier con su hija la infanta doña Mercedes, y de la visita que á los mismos hizo S. M. el rey:

«ARANJUEZ 18.—A las once menos diez minutos de esta mañana llegó el brigadier La Junquera, destinado á mandar la fuerza que se encuentra hoy en este canton.

A las tres y cuarenta llegó, procedente de esa, un tren especial conduciendo á las autoridades civil y militar de la provincia, presidente de la diputacion y al diputado á córtes señor Marin. En la estacion fueron cumplimentados por la autoridad militar y administrador del real Patrimonio. Los viajeros se dirigieron pie á tierra á la plaza de Parejas, donde formó el batallon cazadores de Cuba, haciendo, á presencia del capitán general, varios ejercicios con la mayor igualdad y rapidez.

Serian las ocho menos cinco minutos, cuando un repique general de las campanitas que adornan el chapitel de la real capilla, la detonacion de centenares de voladores y los acordes de la marcha real, anunciaron á este vecindario la llegada á la estacion del tren real.

Tan luego como bajó la régia comitiva, fué saludada y cumplimentada por las autoridades superiores, que al efecto habian acudido de Madrid, por todas las de la localidad y por las muchas personas que llenaban el anden, ansiosas de ofrecer sus respetos á la que dentro de breves dias será reina de España.

Los ilustres duques y AA. RR. ocuparon un magnífico landó y se dirigieron al real palacio; mas al llegar á su plaza, mandaron parar el coche y descubrirle para contemplar el vistoso arco que el pueblo de Aranjuez dedica á los reales conyuges, y que, cuajado de combinadas luces, ofrecia un golpe de vista encantador.

Al subir la escalera de palacio doña Maria de las Mercedes, fué saludada con un frenético ¡Viva la reina de España! dado por las señoras y señoritas que ocupaban las mesetas de la misma.

La escalera se hallaba profusamente iluminada y adornada con preciosas flores.

Los señores duques, con la afabilidad y cortesía que tanto les distingue, recibieron en una de las habitaciones á las corporaciones militar, civil y eclesiástica y cuantas personas lo desearon, manifestándoles que estaba altamente agradecido del entusiasmo recibimiento con que el pueblo de Aranjuez les habia recibido.

Sin exageracion puedo afirmar que pocas veces se habrán visto las calles é inmediaciones del palacio tan concurridas y animadas como esta noche.

La carrera estaba cubierta por los cazadores de Cuba y por el numeroso público, que saludaba con vivas á la futura soberana.

A las ocho y cuarenta empezó la comida, á la que han asistido el señor duque, teniendo á su derecha á la infanta doña Mercedes y á la izquierda doña Cristina. La derecha de la señora duquesa estaba ocupada por el señor Primo de Rivera; la izquierda por el señor gobernador civil y las cabeceras por el inspector de los reales palacios y el administrador de este patrimonio.

A las diez terminó la comida, retirándose la real familia á descansar.

Segun la órden, mañana á las nueve llegará aquí S. M. el rey y A. R., regresando á esa á las nueve y media de la noche.

Las iluminaciones, que han llamado la atencion del público, son: arco, ayuntamiento y palacio de Maria Cristina, viéndose la mayor parte de los balcones con luces. Aranjuez, 19.

A las ocho y media de hoy han estado los señores duques de Montpensier y AA. RR. á la cortina de la tribuna de la capilla oyendo misa. Terminada esta, bajaron á pie á la estacion á esperar la llegada de S. M. el rey, que se verificó á las nueve y cuarenta y cinco minutos, y despues de un 'saludo afectuosísimo, don Alfonso dió el brazo á su futura esposa, conduciéndola hasta el

en las condiciones actuales de fabricacion, es el sistema de alambrado más cómodo, limpio, económico y satisfactorio que se conoce. El propietario, Pita Carreres.

ERIA  
ASCO  
ADO

chocolata de Man. poderosas hidráulica. 5 rs. libra obras, se le

Se  
se  
o.  
n.  
u.  
r.  
c.  
e.  
n.  
de  
e.  
r.  
e.  
e.

Castellon, Medio, 43, principal.  
por otros usados.

N

omás  
Cam-  
hay  
roba.

Charaban al efecto preparado, donde tomó asiento la regia comitiva y se dirigió al real palacio. Después de conversar tres cuartos de hora, les sirvieron el almuerzo, al que asistieron, entre otras varias personas, los señores marqueses de santa Cruz, señora de Nájera, señor Cortesú intendente de palacio, y el administrador del patrimonio.

A las once y diez llegó el tren especial conduciendo al señor presidente del consejo y ministros, siendo recibidos a la entrada de palacio por el señor administrador patrimonial y acompañados hasta la estancia de SS. RR., a las que ofrecieron sus respetos.

A las tres se verificó delante de los balcones de palacio la subida a la cuecaña, presenciándolo con muestras de agrado la infanta Mercedes, la princesa de Asturias y el infante Antonio. Los intermedios fueron amenizados con escogidas piezas por la música de la población. El gentío que ha concurrido a la fiesta ha sido tan extraordinario que en diferentes ocasiones se hacía imposible el paso en el espacioso y delicioso pasco de invierno.

A las cinco salió toda la familia real a pasear por el parterre y jardín del Príncipe, recibiendo del numeroso público que la seguía las mas cordiales demostraciones de afecto y consideración.

A las cinco y media partió el tren que llevaba a los ministros, siendo despedidos en el andén por el brigadier Junquera, jefe de húsares de la Princesa, señor de Cordon, marqués de Salamanca, señor Marin, juez de primera instancia, señor Cabezas, señor Gil, jefe de la línea, y otras muchas personas que no recuerdo.

Seguía muy adelantado y trabajan sin levantar mano en el ramal de la vía que ha de facilitar la entrada al tren en el real palacio, donde subirá S. A. R. la infanta doña Mercedes, vestida con el valioso y precioso traje que ha de lucir en su próximo enlace.

En este momento, que son las nueve y media, sale para esa el tren que conduce a S. M. y AA. RR., siendo despedidas por las autoridades y un gentío inmenso en medio de prolongados y entusiastas vivas.

Acompañan a las reales personas la señora marquesa de santa Cruz, señor intendente de la real casa y señor marqués de Salamanca.—S. L.

Aranjuez 20.

Después de las dos de esta tarde, han llegado aquí la comisión del congreso y bastante número de diputados, que en la estación de Madrid se agregaron a la comisión.

Al llegar a este real sitio, una numerosa concurrencia estaba de antemano esperándolos.

Al entrar en el palacio que ocupan los señores duques de Montpensier, las músicas de las tropas de guarnición tocaron la marcha real.

El número de diputados que ha venido a felicitar a la futura reina, se aproximaba a 200. Inmediatamente fueron recibidos por la ilustre familia de Montpensier, que vestían de luto por el fallecimiento del rey Víctor Manuel, excepto el duque, que se presentó de capitán general.

El presidente del congreso, señor Posada Herrera, leyó el discurso felicitando a la futura reina de España.

El discurso leído por el señor Posada, dice que el congreso confía en que la nueva reina católica, contribuirá a la prosperidad del país.

Después los diputados dieron gritos de viva el rey y viva la reina.

La infanta Mercedes pronunció un breve discurso dando las gracias al congreso por su felicitación, y con la emoción propia del acto, añadió estas palabras:

«Espero, que como reina y como española, tendré la gloria de ver coronados mis esfuerzos para la felicidad de España.»

Acto continuo se repitieron los vivas a la reina y al rey.

El duque de Montpensier habló particularmente con el señor Posada y con algunos diputados, y concluyó dando las mas expresivas gracias a todos los individuos del congreso.

A las cinco regresa la comisión a Madrid.

LAS LUMINARIAS.

Leemos en un periódico:

«Por orden de la empresa se ha mandado suprimir desde el día 20 el suministro de gas al alumbrado público de las ciudades de Almería y Granada. Parece que otras capitales de provincias están amenazadas de idéntica resolución.»

Suponemos que el acuerdo de las empresas reconocerá por causa la falta de pago por parte de los ayuntamientos.

En tal caso creemos que dichas corporaciones no sentirán mucho semejante determinación. Los pobres de leyita se encuentran mejor en la oscuridad, que impide ver los zurcidos de su traje.

En cambio, cuando el sol alumbra esplendoroso, los vecinos de las capitales indicadas podrán consolarse de las tristezas de una noche oscura, gozando de las fiestas y jolgorios que el ayuntamiento acuerde celebrar con los últimos recursos de los presupuestos municipales, ó leyendo en los periódicos de la situación la reseña de una corrida de toros ó los nombres de los caballos premiados en las próximas corridas que, según parece, costarán al Estado un ojo de la cara.

No extrañamos lo que sucede en las capitales referidas, y no extrañamos que suceda pronto lo mismo en la nuestra.

Según nuestras noticias, por las cuentas atrasadas, se le están debiendo al empresario de gas de nuestra capital sobre veinte mil duros, y hace mas de cuatro meses que no cobra un céntimo en pago de lo corriente.

Y sin embargo aun tiene el municipio el desenfado de imponerle multas por alguna falta insignificante, y muchas veces imaginaria, en el alumbrado.

En Granada y Murcia han dispuesto también las respectivas compañías de alumbrado por gas dejar de suministrar el combustible necesario al alumbrado público. Esta resolución reconoce por causa, según nuestras noticias, la considerable suma que como aquí adeudan los ayuntamientos de las citadas compañías. Otras nueve ó diez capitales están en el mismo caso.

¿Quiso referirse a estas tinieblas el general Pavía en el discurso que pronunció en el congreso hace pocos días?

CRONICA POLITICA

Don Patricio de la Escosura está gravemente enfermo.

Los presidentes y secretarios de las Cámaras asistirán en Atocha al casamiento.

La reina Cristina llegó sumamente fatigada del viaje; guardará hoy cama. Mañana irá en unión con toda la familia real a Aranjuez.

La recepción que doña Mercedes ha hecho a los senadores ha sido en parecidos términos que cuando recibió a los diputados. Casi todos han asistido.

El teniente general mas antiguo del ejército; señor marqués del Maestrazgo, ha puesto en manos de S. M. el rey la siguiente sentida felicitación, con motivo de su fausto enlace:

«Señor: El teniente general mas antiguo del ejército felicita respetuosamente a V. M. con motivo de su enlace con la virtuosa infanta doña María de las Mercedes, y pide a la Providencia bendiga esta unión en pró de la patria y de la augusta familia, á quien tan lealmente ha servido desde el reinado del señor don Carlos IV hasta el de V. M.

Hoy, olvidado de todos, se dirige desde el modesto rincón de su retiro al biznieto de aquel monarca, rogándole crea que, si bien la materia ha envejecido, el alma es y será siempre la misma mientras aquella aliente.

Madrid 14 de enero de 1878.—Señor: A. L. R. P. de V. M.—Juan de Villalonga.»

El rey de Portugal ha otorgado a la futura reina de España la banda de santa Isabel.

CRONICA ESTRANJERA

La fórmula del juramento que el rey Humberto I habrá prestado el miércoles en el monte Citorio, ante los senadores y diputados, es la siguiente:

«En presencia de Dios, juro observar lealmente el estatuto; de ejercer la autoridad real en virtud de las leyes y en conformidad con ellas; de juzgar a cada uno según su razón y su derecho con exacta y estricta justicia, y de conducirme en

todos los casos por la sola consideración del interés, de la prosperidad y del honor de la nación.»

Anúnciase una insurrección general en Tesalia. Una columna de 300 insurrectos ha llegado cerca de Volo. Las tropas turcas se dirigen a su encuentro.

El sultan ha dirigido una alocución a los otomanos, mandandoles que se armen para defender la patria en peligro.

Los periódicos brasileños anuncian el fallecimiento del señor Adolfo Alsina, ministro de la guerra de Buenos-Aires, y la muerte del senador brasileño señor Zaccarias Goek Vasconcellos.

Confírmase la noticia de que Austria se propone ocupar la Bosnia y la Herzegovina.

Trabájase activamente día y noche en aumentar las fortificaciones de Constantinopla.

El Times se declara satisfecho del discurso de la reina en la apertura del parlamento y de las declaraciones de los ministros.

El discurso de la corona, leído por la reina Victoria en la apertura del parlamento inglés, es mas pacífico de lo que se creía. Las declaraciones relativas a la cuestión de Oriente se hallan comprendidas en este extracto de los párrafos mas importantes del mensaje:—«Los triunfos crecientes de los rusos convencieron a la Puerta de que era necesario intentar el poner fin a las hostilidades. Con este propósito, apeló a los buenos oficios de las potencias firmantes del tratado de París: éstas, en su mayor parte, no dieron una respuesta satisfactoria. Manifestándolo así la Puerta, apeló a mi separadamente. Me informé de las disposiciones del emperador Alejandro para acoger las negociaciones pacíficas, contestando a mi gobierno su deseo de firmar la paz, y haciéndome conocer el procedimiento que, en su concepto, conducía definitivamente a la solución pacífica de las cuestiones que se litigan en la guerra, y que no perdonará esfuerzos por conseguirlo.»

Hasta ahora mientras han tomado incremento las operaciones de la guerra, ninguno de los beligerantes ha infringido las condiciones señaladas para mi neutralidad. Estoy dispuesta a creer que continúan deseosos de respetarlas. Si nadie las infringe, seguiré en la misma actitud.

En el caso en que por desgracia se prolongaran las hostilidades, no se me oculta que alguna circunstancia imprevista pudiera hacerme adoptar ciertas medidas de precaución. Para ese caso todos los medios serian ineficaces si de antemano no estuviesen preparadas. Confío en la liberalidad del parlamento, y cuento con que suministrará los recursos necesarios para obtener este resultado. Mi gobierno os presentará los documentos oportunos.

Las relaciones con las potencias son amistosas.»

Las condiciones propuestas por Rusia para celebrar el armisticio, son tan humillantes para Turquía, que esta potencia no puede aceptarlas.

Los rusos piden la anexión de la Bulgaria y Andrinópolis, y la libre navegación por el estrecho de los Dardanelos, excluyendo otras potencias.

Una gran insurrección acaba de estallar en Macedonia.

Grecia prosigue activamente los armamentos militares.

SECCION DE NOTICIAS

La region valenciana está dando todos los días nuevas pruebas de la actividad que allí se desarrolla.

Al proyecto ya casi realizado de unir Valencia y Cullera por medio de un ferrocarril y al que hace tiempo se agita de construir otra línea entre Liria y aquella ciudad, podemos añadir otro no menos importante, cual es el de poner en comunicación Valencia con Segorbe por medio de una vía férrea, que después de servir a los numerosos pueblos de la cuenca del rio Palancia, cruce la fértil y populosa zona comprendida entre la carretera de Cataluña y las montañas inmediatas, y termine al

Norte de Valencia, dando vida a esta parte de la capital y favoreciendo su ensanche por el punto más saludable y pintoresco.

Quien no ignore la importancia de los productos agrícolas de Segorbe y de los pueblos circunvecinos, sus numerosos saltos de agua utilizados ya en gran parte en la fabricación de tejidos, de papel, de harinas y otros productos, ni desconozca las numerosas é importantes plantaciones de viña, moscatel, naranjos y otros frutos que se han hecho y se llevan a cabo sin cesar en las inmediaciones de Valencia, a la izquierda de la carretera de Cataluña, no puede desconocer todo el interés que encierra para una extensa zona la obra de que se trata, y cuya pronta realización deseamos.

A las cuatro de la tarde de ayer se declaró un incendio en una casa de la calle de san Roque en el arrabal de san Félix.

Al anunciar la campana el siniestro empezó la gente a dirigirse hacia dicho punto, llegando a los pocos momentos a estar intransitable por la multitud, la anchurosa mencionada calle. El fuego, que empezó en una habitación en donde el dueño de la casa tenía almacenados unos veinte y cuatro quintales de cáñamo de su cosecha, no hizo mas que destruir el que estaba mas en contacto del aire, siendo inmediatamente sofocado por los eficaces y prontos auxilios prestados por los vecinos que rivalizaron en aprontar medios para aislarle y extinguirle.

Las autoridades y la brigada de bomberos llegaron afortunadamente cuando ya nada había que hacer; sin embargo, debemos consignar que el alcalde señor Chillida, que por la circunstancia de vivir cerca del sitio de la ocurrencia fué de los primeros que asistieron, prestó utilísimos servicios, viéndosele dirigir y hasta verter cántaros de agua con esposición de su persona en algunos momentos.

A la media hora había todo terminado, y tanto las autoridades como las fuerzas de la guarnición y de la guardia civil y los bomberos estaban ya de regreso, sin que hayamos podido inquirir la causa que ha podido producir este incendio.

Nuestro colega el Diario de Castellón a copiar en su número de ayer la noticia que dá La Correspondencia del sábado último, de que el señor Polo de Bernabé, se había afiliado al partido constitucional, nos enjarta un suelto de fondo horripilante, como hecho de encargo, en el que truena contra la inconsecuencia política.

Pedestales volcados: faros giratorios que alumbran: naufragios y horizontes: Washington y Cavour, Bismarck, Castelar... etcétera: La Meca, la piedra negra de Abraham, y todas las palabras... palabras y palabras de rellumbrón que pueda acumular una elocuencia melenuda, todos se acumulan para que este hecho estupendo, inaudito en el periodo histórico que atravesamos, aparezcan con los mas negros colores. De lo sublime al ridículo no hay mas que un paso, y este lo ha dado con exceso el Diario en la presente ocasion.

Después de todo, nos felicitamos de que nuestro colega rinda, al fin, tributo de respeto y admiración a la consecuencia política; pero nos tememos muchísimo que sus amigos é inspiradores no le han de seguir en este buen camino, á no ser que el autor del suelto tenga solo la misión de hacer el papel del diablo predicador.

Ayer a las diez de la mañana falleció repentinamente Pascual Ribalta y Lopez, jornalero, de 28 años de edad, á tiempo que acababa de cargar un carro de argamas en las balsas de matar cal que existen junto a la puerta de las Adoberias.

Parece que este desgraciado hacia ya bastante tiempo que gozaba de poca salud, y que debido sin duda a su pobreza no podía atender convenientemente a su restablecimiento.

Un espectáculo verdaderamente desconsolador presenciamos en el mencionado sitio. La infeliz esposa del finado á quien

se le había hecho saesposo, llegó sollozando verdadera locura proarrojándose sobre élmente que solo con dieron separarla las el cadáver.

Esta pobre mujer sa en un estado verNuestro director qurido sitio, fué el qu tantes como médico necesarios auxilios, que ya era cadáver. Se cree que la mu producida por la hsecutiva a la rotura rismático.

El cadáver perman sitio siendo objeto cion y sin que en es se viese un, solo de dad. Estarian tal vez parativos de los públ

Un niño de dos añ ser víctima ayer ma sus padres y de la m se tiene por algunos rias montados en los

Jugando estaba en san Juan dicho niño carro de labranza q oportunamente avis transeuntes, le hubie tado la cabeza. Aun estuvo el carretero, que le fuesen magul dele de debajo-del casiguiente susto, en n todos los que hubier

Ayer continuaba el ficios publicos, llama casas-cuarteles de c civil por su buen gu

En cuanto a la cas ros, debemos decir q y dirigido por el cab mandancia señor Fol

RECUERDOS

Efemérides de la pr de la

Dia 23 de enero.— Leonor dispensa a lo de san Agustín de C derechos de subsidio

SECCION DE CIENCIAS

Las zapatillas

Con

Llamé y fui condu don Scarpio que me brada amabilidad y damente esplicacion visita.

—Caballero,—le creo deber á usted u á darsela....

—Diga usted,—i te.

—Me ha parecido zado á usted han sid

—Las mias, quer el señor Casante.

—No comprendo. —¿Cómo! ¿no es u do mis zapatillas?

Entonces le esplic tillas habían llega llamarme Silverio C amor y le pedí resp su bella hija.

Todo quedó así d Ramoncita había idénticas para su pa ticas, que tenían la que convenian lo m Casante que para

DIARIO CRISTIANO

SANTOS DE HOY.—San Ildefonso arzobispo de Toledo y santa Emerenciana virgen y mártir.  
CUARENTA HORAS en san Agustín.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 22 de enero de 1878.

Con el plausible motivo de ser mañana 23 del actual los días de S. M. (q. D. g.), las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en todos los edificios del Estado. Asimismo, debiendo empezar los actos acordados en el programa de festejos que han de celebrarse durante los días 23, 24 y 25 del actual para solemnizar el enlace de S. M. el rey, las músicas de los cuerpos concurrirán mañana a las doce de ella en punto al frente de esta casa-palacio para romper la diana, desde donde se dirigirán las dos reunidas por la calle del agua a la Mayor, tomando una por la derecha, y otra por la izquierda, siguiendo la primera por la calle de la Enseñanza a salir a la del Medio, y la segunda por la calle de Salinas a encontrarse con la otra a las cuatro esquinas; continuando después juntas por la calle de san Juan hasta la puerta de Morella, de donde retrocederán ambas para dirigirse al cuartel, una por la calle de Zapateros y Mayor, y la otra por la plaza del Rey y calle de la Trinidad.

Además habiendo recibido invitación del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia para asistir a los actos que tendrán lugar para solemnizar también el enlace de S. M. el rey, los señores jefes oficiales de todos los cuerpos e institutos residentes en esta plaza, se hallarán a las diez menos cuarto del día de mañana también en esta casa-palacio para concurrir a la inauguración de las obras de ensanche de la casa de misericordia.

El brigadier gobernador militar, Alemany.

Servicio de la plaza para el 23 de enero de 1878:

Parada y principal, Burgos. Jefe de día, el Comandante de la Caja de reclutas de esta capital, don José Benítez Parejas. Visita de hospital y provisiones, primer Capitán de la reserva de Caballería. Sargento de vigilancia y paseo de enfermos. Otumba.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

destinadas para mí habían sufrido extravío, y equivocadamente vinieron a mis manos las del papá de Ramoncita que estuvo aquella mañana buscándolas en vano, adquiriendo por fin la convicción de que las habían robado.

Por eso al salir a la calle y verme con ellas calzadas, no dudé en asegurar que yo era el ladrón.

Por eso también, Ramoncita que había conocido el error, preveyendo la catástrofe, me hizo señas desde el balcón para que me marchase.

Después de estas esplicaciones, entregué la zapatilla a don Serapio que convencido de mi inocencia accedió, por fin, a mi unión con Ramoncita.

VIII.

Mis zapatillas parecieron. Efectuóse la boda.

Don Serapio murió hace dos años de un ataque de bilis.

Junto a su retrato, conservamos colgadas las históricas zapatillas.

Hoy día vivimos felizmente, y Ramoncita no cesa de darme hermosas zapatillas y de darme a luz robustos hijos.

Ramiro Ripollés.

¡DELIRANDO!

Sé que en la fiebre, en medio del delirio  
Mi nombre murmurabas  
Y con voces dulcísimas, llorando,  
Junto a mí me llamabas:

BOLETIN COMERCIAL

BOLSA DEL DIA 21.

Renta perpétua interior. . . 13'87  
Idem id. exterior. . . . . 13'10  
Subvenciones de F. C. . . . . 00'00  
Bonos del Tesoro. . . . . 70'25  
Billetes hipot. del B. de E. 100'50

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA ALBORADA»

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 21 de Enero de 1878.

La política cede en estos días la importancia que antes tenía. No puede ciertamente extrañarse que así suceda cuando todas las miradas solo se fijan en los preparativos de las próximas fiestas.

Hállanse en esta corte multitud de corresponsales a quien se les ha dado lugar seguro e independiente para poder hacer las interesantes reseñas que han de mandar a sus periódicos.

Los trenes baratos vomitan centenares de viajeros, ávidos de arrojar sus bolsas en las festividades que han de tener lugar. Ya comienzan a recorrer las calles las venerables figuras de tostados rostros, asidas de las manos y temerosas de lo que allá en sus pueblos les contaron de andar *suellos* por la capital de España. Las patronas calculan matemáticamente el número de piés cuadrados necesarios para contener mas huéspedes; los estudiantes ceden sus alobas con objeto de sacar utilidad e indemnizarse de los sufrimientos de cruel hospedaje, y hasta los balcones de las casas se arriendan por dos ó tres horas a precios fabulosos.

Lo que ha de causar una verdadera revolución, si no se pone pronto y enérgico remedio, es sin duda alguna la escasa oferta de billetes para las fiestas reales y corridas de toros con *caballeros* y el número infinito de pretendientes; por lo cual la mejor medida mas aceptable y radical, es, según creo, remover y apartar el aliciente que las gentes tienen, suprimiendo los *caballeros* que es precisamente lo que excita la curiosidad de los viajeros.

Ahora bien: al lado de tan exajerada animación y entusiasmo ¿quién puede fijar su atención en el poquísimos intereses de los sucesos políticos?

Bueno será que algo digamos de todo; pues que de lo primero ya sobraría tiempo para ocuparnos extensamente.

Tienen la palabra los clérigos:

Y un disgusto de alguna importancia, entre el señor arzobispo de esta diócesis y el cura ecónomo de San Sebastian, por haber autorizado en su iglesia este último sin permiso de aquel, los funerales del rey Víctor Manuel.

La *Epoca*, porque *La Epoca* es quien de este suceso desagradable se ocupa, dice que el asunto tiene pormenores que por temor a ser equivocados no quiero revelar.

Estráñase, y con sobrado motivo, aquel

Que después que pasó la calentura,  
Al saber tu delirio,  
Con sonrisa sarcástica digiste:  
—¡Qué loco desvarío!

¡Y yo, que cada instante, cada hora,  
Consagro a tu recuerdo!  
¡Oh! ¡Cuánto me reiré cuando delire  
De este amor que te tengo!  
Rafael Quintana Medina.

Sentimientos y sensaciones.

Difícilmente habrá en el lenguaje un verbo que se use mas constantemente, que tenga a cada momento mas aplicación, que el verbo *sentir*.

Los sentimientos son parte integrante del ser humano: son el sosten, el punto de apoyo de su existencia.

La vida, ese arcano inexplorable, ese mar proceloso de encontradas pasiones, hace unas veces que el hombre sea feliz y otras le hace sufrir horriblemente. Si su naturaleza fuerte y enérgica resiste a estas rudas pruebas, no le sucede igual a su espíritu, porque imágen refleja del alma, tiene ciertos límites para el sufrimiento; y pasados estos no puede resistir mas.

Y entonces empiezan a ejercer su bienhechora influencia los *sentimientos*, facilitando al espíritu los medios de hacerse superior y sufrir con entereza las mayores vicisitudes, dando al alma el alivio que en esos momentos necesita. Sin ellos el corazón, cuando se

diario, de la conducta del señor arzobispo en este asunto, puesto que no hace mucho tiempo recibió en Toledo a la cabeza de todo su clero en la catedral primada de España, nada menos que al príncipe de Gales, futuro jefe de la iglesia anglicana.

Ninguna frase mas agregaremos nosotros en tan delicado asunto.

También es asunto de no lejana relación, por ser asunto de clérigos, lo sucedido al pontífice ortodoxo del periodismo neo; hablo de su eminencia *El Siglo*, que viene, es decir, el futuro.

Entretenia a sus lectores esta semana anterior con una especie de novena, regalando oraciones escritas en latín, en castellano *vascuense* y creo también en *griego*; pero la autoridad eclesiástica, dicen, que no lo asegura como cierto, tuvo a bien aperebrir cariñosamente el celo de semejante propaganda y a su consecuencia dijo *El Siglo* las traducciones pues que sino quien sabe a donde hubiera ido a parar.

Y basta por hoy de estos asuntos. Un profundo sentimiento ha causado el fallecimiento del antiguo veterano general señor Milans del Bosch; todos cuantos conocían sus buenas cualidades como soldado y como político, han considerado su muerte mostrando su profundo dolor, pérdida verdaderamente inseparable.

El congreso, representado por una comisión salió ayer para Aranjuez con objeto de felicitar a la Infanta doña María de las Mercedes.

Verifícase la recepción, dirigiendo el señor Posada Herrera a la infanta, sentidas frases de felicitación, a las que contestó la futura reina con palabras de agradecimiento.

El Corresponsal.

ULTIMA HORA

DESPACHOS TELEGRAFICOS

AGENCIA FABRA.

Roma 19.

Continúan verificándose en Trieste numerosas manifestaciones en favor de su emancipación.

Madrid 21.

La reina Cristina y don Francisco de Asís regresarán a Francia terminadas las fiestas.

A la hora de entrar en prensa nuestro diario, no hemos recibido el telegrama de nuestra agencia especial.

Imp. de la viuda de Peralas é hijos.

ve rodeado de azarasas circunstancias, gemiría en vano encerrado en una cárcel de hierro, pero los *sentimientos* le facilitan expansión, le ponen en relación con el mundo exterior y hacen que no estalle a fuerza de sufrir.

Ellos hacen agradable la vida y la convierten en un camino sembrado de flores; ellos hacen llorar ó reír según las circunstancias ante las que se ve colocado el hombre. Si este no *sintiese*, si no tuviese a su disposición ese resorte que mueve a voluntad, no habría cosa mas triste, mas monótona, mas desprovista de atractivos que su existencia sobre la tierra.

El hombre ha venido al mundo para cumplir un fin impuesto por Dios; el hombre para estar en aptitud de llenar ese objeto que se propone necesita ante todo satisfacer sus necesidades, siempre imperiosas. Una de estas, quizás la principal es la de ser feliz, que aunque algo egoísta y por demás difícil, es a la que todos tendemos; luego es indudable que necesita de los *sentimientos*, toda vez que ellos son, como he dicho, los que hacen agradable su existencia y la endulzan aun en los mayores dolores.

Si, es indudable: el corazón humano necesita al par que de la circulación de la sangre, de ese no se que llamado *sentimientos*; es indudable que el hombre, merced a ellos, transforma en su interior las circunstancias que son fatales en lo exterior, y que gracias al bálsamo eficientísimo que ellos derraman en su alma esta resiste con entereza cuando la oprimen grandes pesadumbres.

Se continuara.

RECUERDOS HISTORICOS.

Efemérides de la provincia de Castellón de la Plana.

Día 23 de enero.—1337.—La reina doña Leonor dispensa a los monjes del convento de san Agustín de Castellón el pago de los derechos de subsidio.

P.

SECCION DE LITERATURA  
CIENCIAS Y ARTES

Las zapatillas de don Serapio.

Conclusion  
VII.

Llamé y fui conducido a la presencia de don Serapio que me miró con su acostumbrada amabilidad y que me pidió apresuradamente esplicaciones sobre el objeto de mi visita.

—Caballero,—le dijo temerosamente,—creo deber a usted una esplicación y vengo a dársele....

—Diga usted,—interrumpió el secamente.

—Me ha parecido que lo que ha encolerizado a usted han sido mis zapatillas....

—Las mías, querrá usted decir,—repliqué el señor Cascante.

—No comprendo....

—¡Cómo! ¿no es usted quien me ha robado mis zapatillas?

Entonces le expliqué cómo aquellas zapatillas habían llegado a mis manos. Díjele llamarme Silverio Cárdenas. Le confesé mi amor y le pedí respetuosamente la mano de su bella hija.

Todo quedó así descifrado.

Ramoncita había bordado unas zapatillas idénticas para su papá y para mí; tan idénticas, que tenían las mismas iniciales S. C. que convenían lo mismo para don Serapio Cascante que para Silverio Cárdenas. Las

**COMPENDIO DE GRAMATICA CASTELLANA**  
 EN FORMA DE DIÁLOGO  
**ARREGLADO PARA LAS ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA**  
**POR D. BARTOLOME TORTES,**  
 MESTRE DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPLENTE

El mas breve, sencillo y completo de los de su clase, y puede servir de ampliacion al Epítome de la Real Academia

Se halla de venta en la imprenta de este diario, al precio de TRES REALES el ejemplar, encuadernados á la holandesa.

**METODO DE LECTURA**  
 POR D. MODESTO TOMAS  
 maestro superior, y director de la escuela del Real en esta ciudad

Esta segunda edicion, completamente corregida y aumentada, consta de 64 páginas con variedad de tipos, abundancia de sílabas de toda clase y ejercicios prácticos, finalizando con algunas lecciones de lectura corriente de letra gruesa, sirviendo de preparacion para la lectura de cualquier impreso.

Precios. El método completo con tapitas de cartulina, docena 18 rs. La cartilla, ó primera parte del caton, con tapitas de papel de color, docena 7 rs. Los señores maestros que se dirijan al autor, los obtendrán á 15 rs. docena de catones, y á 5 rs. y medio docena de cartillas. Los señores libreros que deseen venderlos en comision, percibirán el 15 por 100 por tal concepto. Coleccion de 15 cartillas, en papel 8 rs.; uno suelto, 1 real. Se venden en esta imprenta, y en casa del autor, escuela del Real.

**METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA**

Aprobado para testo por el gobierno, por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Entre los elogios prodigados por la prensa y los profesores á la bondad de este sencillo método de lectura merece citarse con preferencia una frase de don José Roman, maestro de Berge (Málaga) que escribe al autor; «En los doce años que llevo de práctica en la enseñanza jamás he obtenido en la lectura los resultados que en los seis meses que hace tengo adoptado su método.» Merece, pues, la pena de ser ensayado por los maestros que no lo han adoptado todavía, á fin de adelantar lo posible á los discípulos en tan interesante asignatura.

Véndese en la imprenta de este diario, y en Tarragona en las de Gual, Roura y Granel, á diez cuartos ejemplar y diez reales docena. La colección de carteles á 6 reales en papel y 12 en carton.

**GAS DE CASTELLON**

Empresa de Don Félix Carreras

La nueva empresa que tiene á su cargo la Fábrica de Gas de esta población, despues de introducir importantes mejoras en los aparatos de fabricacion, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, desea de corresponder al creciente favor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura e importancia de esta capital, á partir desde el día de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas. Colocar gratis las portallas de seguridad necesarias. Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlos hacer al lampista que quieran, si así lo consienten convenientemente; pues la empresa ni desea tener este monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor que lo que cuestan los tubos que se rompen en las lamparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalación y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes:  
 De 3 moches á 2 rs. vn. al mes.  
 De 5 id. á 3 id.  
 De 10 id. á 4 id.  
 El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cúbico con lo cual, en las condiciones actuales de fabricacion, es el sistema de alumbrado más cómodo, limpio, económico y saludable que se conoce.  
 El propietario, Félix Carreras.

**SE HA RECIBIDO** en la imprenta de este diario un magnífico surtido de estampas, cromos-litografías y gran variedad de tarjetas y felicitaciones de las principales litografías nacionales y extranjeras

**GRAN COLECCION DE MAPAS** iluminados, en un pliego doble marquilla. Se venden en la imprenta de este diario á seis rs. cada mapa.

**LA ZAPATERIA**

de Vicente Arrufat se ha trasladado á las cuatro esquinas de la calle de Arriba, número 99.

En dicha zapateria se venden agujas para las máquinas de coser.

**LECTURA EN VERSO**

Coleccion de poesias escogidas, antiguas y modernas, arregladas por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la Junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Para facilitar la lectura en verso, siémpre difícil, se hallan divididas las composiciones en trece series, que constituyen otros tantos géneros literarios, á saber: sencillo, sério, lírico, didáctico místico, dramático, fantástico, jocoso artístico, elevado, heroico y sublime.

Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este diario, en Madrid, libreria de Hernando, Arenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia Mariana y Corretger y compañía; Corregería, 20.—Un ejemplar solo, 4 reales ó diez sellos de 10 céntimos dirigiéndose al autor, por Tortosa—Amposta.

**GABINETE OPERATORIO**  
 Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS,  
 A CARGO DE  
**DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,**  
 Licenciado sobresaliente en Medicina y Cirujía, ex-Ayudante Anatómico por oposicion del Colegio de Medicina y Cirujía de Barcelona, y ex-primer Ayudante Médico del cuerpo de Sanidad Militar,  
 Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal,  
 CASTELLON

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

**CONFITERIA Y CERERIA**

**EDUARDO BLASCO**

ZAPATEROS, 18, DUPLICADO

Depósito de los acreditados chocolates de la compañía ultramarina de Manresa, elaborados por nuevas y poderosas máquinas movidas por fuerza hidráulica.

Chocolate con canela, á 4 y 5 rs. libra segun clase. El que tome 6 libras, se le dará media de regalo.

En este establecimiento, el mas antiguo en esta capital de los de su clase, hay grandes y variados surtidos de toda clase de artículos de escritorio; estamperia; premios para los niños que asisten á las escuelas; libretas, cuadernos y libros rayados en distinto número de hojas; papeles de todas clases y demás objetos necesarios para hacer flores; muestras de Iturzaeta, sueltas y en colección; cuadernos de muestras para letra inglesa, gótica, ronda escocesa, etc.; enseres para dibujo; tintas de todos colores líquida y en polvo; papel pautado; libros de educacion, recreo, etc.

**VIUDA DE PERALES E HIJOS**

Se hacen de toda clase de impresiones que se pidan, sea con tinta negra, de colores ó con purpurinas; tarjetas de visita, tarjetas para felicitar, etc. etc. Se hacen encuadernaciones de todos modos, segun se encarguen. Se timbra papel de cartas, sobres, etc., en seco y de relieve. Servicio de toda clase de formularios y obras jurídico-administrativas que puedan necesitar los ayuntamientos y juzgados municipales. Se venden impresos militares. Además de todo lo referido, esta casa puede servir cualquier trabajo de litografía, pues está relacionada con las mas acreditadas.

**TALLER DE SASTRERIA**  
 de Joaquin Roig y Agut  
 calle de Emedio núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país, propios para la estacion, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

**BOTICA**  
 de Don Ramon Barrachina  
 CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Jarabe de quina ferruginoso preparado con protoyoduro de hierro, dosificado con cuatro granos de yoduro de hierro por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades cloro-anémicas, las escrófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco.

Caramelos pectorales, útiles para combatir la tos, preparados con productos vegetales únicamente. Un real onza.

**AVISO**  
 Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fábricas DE DON PEDRO GOMEZ E HIJO y Don José Galliano, de Valencia

Se venden, alquilan y cambian por otros usados. Castellon, Medio, 43, principal.

**PAN CATALAN**

En la panaderia de Tomás Domenech, calle de Campoamor numero 39, lo hay de primera calidad. Se vende á 19 rs. arroba.

AÑO II

PRE...  
 En Castellon: Un...  
 Tres meses, 18 rs. ...  
 No se sirve ningun...  
 importe. El pago es...

DEBERES D

Se llaman gran sobre sus conciu...  
 empleos, su naci...  
 un Estado bien co...  
 la justicia, fuese...  
 ciudadanos mas v...  
 mas ilustrados, se...  
 mas distinguidos;...  
 en manos de los m...  
 beneficio de la soc...  
 empleos, los hono...  
 racion pública sol...  
 tr'os que las hubi...  
 lentos y su condu...  
 compensas serian...  
 supiesen hacer de...  
 sus conciudadanos...  
 ramente que la vi...  
 gritimos derechos á...

Si, como se ha h...  
 que se ejerce sobr...  
 fundarse si lo sobr...  
 proporcion; si to...  
 tincion, toda pre...  
 semejantes, para...  
 ellos, suponen un...  
 periores, unos tale...  
 rito poco comun, e...  
 los que carecen de...  
 en el número de la...  
 ejercido por hom...  
 autoridad de que s...  
 unas verdaderas u...  
 la violencia solam...  
 hombres se somet...

La verdadera g...  
 verdadera dignida...  
 á los hombres, en...  
 virtuos, en derram...  
 neficios, por los cu...  
 cen su poder y s...  
 sigue que los gran...  
 dignos del cariño...  
 tos voluntarios de...  
 ben evitar en su...  
 modales altaneros...  
 una palabra, todo...  
 los hombres hacié...  
 é inferioridad...

¿Hay nada mas...  
 vanidad tiránica...  
 únicamente parece...  
 granjearse enemig...  
 do el mundo: res...  
 puedo exterminar...

Por una fatalida...  
 bres que más debie...  
 vacion de sus alma...  
 ñez incomprende...  
 nidades, de frusler...  
 que sacrifican loca...  
 tuna, su propia se...  
 sus descendientes...  
 rece sino que la g...  
 zon no existen par...  
 personas elevadas...  
 tinguen realmente...  
 en sus locuras!...

Aun cuando nu...  
 poca que no podem...  
 que encierran, cop...  
 gunos párrafos de...  
 lencia que publica...  
 A los ojos de la...  
 deza no son bienes...  
 dan los medios de...  
 ciable. Ser verda...  
 trar una grandeza...  
 poder y crédito, es...  
 preservarse de tod...  
 á los otros; tener...  
 rogativas seguras...  
 con los demás ciu...  
 terner á nadie, y r...